



A12 · 京醫院大火 21死  
多人爬窗危坐冷氣機

A16 · 美控華僑辦秘密公安站  
京斥政治操弄

B1 · 平保促匯控重組  
亞洲獨立上市

# 報明

Ming Pao Daily News

要聞 A1 港聞 教育 體育 中國 國際

《JUMP》隨報附送 港幣十元正 出紙4疊18張 星期三 2023-4-19 癸卯年閏二月廿九日

編輯/利永倫 美術/劉若基

## 夏寶龍返京 李：23條最快今年立

譚耀宗：唯一公開講國安 顯中央重視

【明報專訊】港澳辦主任夏寶龍昨日結束在港考察行程返京，特首李家超總結夏的行程時交代政府未來工作，引述夏寶龍稱國家安全風險仍然潛伏，重申政府會盡早就《基本法》23條立法，希望最快在今年內、最遲明年完成。全國人大前常委譚耀宗表示，夏寶龍在港唯一公開講話關於國安，反映中央重視國安問題，但認為中央未有就23條立法定下時限，時間表可交由特區政府自行決定。全國港澳研究會顧問劉兆佳表示，考察過後夏寶龍或會撰寫報告，亦有可能因應考察推出政策配合。

夏寶龍上周六（15日）在全民國安教育日致辭時稱，2019年修例風波是「懸在頭上時時敲響的警鐘」，支持特區政府就基本法23條立法。李家超昨交代政府未來工作時，首先表明會堅定維護國家安全，對於敵對破壞勢力不能放鬆，會嚴厲打擊。他引述夏寶龍稱國安風險仍然存在，政府會盡早就23條立法，期望最快今年內、最遲明年完成。他說對執法部門有信心，會嚴厲打擊危害國安行為，相信不會再有危害國安事件發生。

譚：中央未定時限 港府可自行決定

譚耀宗表示，夏寶龍在香港唯一公開講話是在全民國安教育日致辭，反映中央關注國安問題。他說，夏此行旨在了解香港的新情況，表達中央對香港的關懷，冀「愛國者」做好良政善政的工作。立法會保安事務委員會主席陳克勤認為，夏寶龍表明支持23條立法，相信政府將盡快上馬，可能在今年下半年展開立法工作，他期望政府立法時有整全考慮，顧及金融、資訊科技等各方面。

劉兆佳：或因應考察推政策配合

劉兆佳表示按照慣例，夏寶龍返京後或會就考察行程撰寫報告，供中央港澳工作領導小組參考。他說，今次夏寶龍關注重點包括加強本港競爭力、加快融入國家發展大局，中央亦承諾全面配合香港破解深層次矛盾，不排除中央因應考察成果推出政策配合。夏寶龍早前出席港澳辦會議時表示要「大興調查研究」，劉相信中央將推動特區政府及建制派多做調



港澳辦主任夏寶龍（前左）昨午乘飛機回京，他在機場向記者揮手，未有發言。政務司長陳國基（前右）送行。（劉煥陶攝）

### 特首李家超所述政府未來5項工作

- 堅定維護國家安全，不會忘記2019年「黑暴」、港版「顏色革命」所帶來的傷害。對敵對和破壞力量不能放鬆，必須嚴厲打擊，行政、立法和司法機關會全力做好維護國家安全的工作
- 團結社會各界，在行政主導下凝聚和發揮好「愛國者治港」力量，確保香港繁榮穩定
- 努力發展經濟、改善民生，拼經濟、拼發展、拼競爭力，積極融入國家發展大局，強化香港作為國際城市地位，聯通世界
- 決心走在其他城市的前列，為了使香港住得更好、住得更大、工作得更好，要打破土地房屋的瓶頸
- 青年興，則香港興，會落實好已制定的《青年發展藍圖》，從教育、培訓、生涯規劃、建立自信、正向思維和正確價值觀，培育青年成為社會棟樑

資料來源：李家超發言

明報製圖

查研究，了解不同階層需要，並預期中央未來會增加對港事務的調查研究項目。陳克勤認為夏寶龍今次在港考察時間長，既然中央領導人親自就香港調研，政府官員也不應「躲在冷氣房」，該多作調查研究，政黨同樣需做好相關工作。

李家超昨表示，政府未來會繼續發

展經濟、改善民生，打破土地房屋問題的瓶頸，落實《青年發展藍圖》（見表）。

### 倘憂被騎劫撤申遊行 李：負責任

夏寶龍在目前提到遊行並非唯一表達訴求的方式，對於勞聯其後取消勞動節前的遊行申請，李家超說表達言論和意見的方法很多，遊行的確並非

唯一方法，舉例政府透過電郵、信件、電話收到很多意見，市民亦可通過議員反映意見。他重申，任何人組織公眾活動必須確保活動合法、有秩序、符合公共安全、不可影響他人自由和利益，須承擔責任，認為個別人考慮到前述因素，擔心活動被騎劫而取消申請，是負責任做法。



特首李家超昨午陪同夏寶龍到訪馬頭涌官立小學（紅磡灣），他隨後總結夏的6日考察行程，引述對方指國安風險潛伏。（鄧宗弘攝）

### 前年曾提「告別劏房」團體失望未訪劏房

港澳辦主任夏寶龍前年表示冀香港「告別劏房、籠屋」，惟他來港考察6天，沒有探訪劏房戶或基層家庭。有關劏房團體對此表示失望，亦有議員認為今次安排「漏招」，倘夏寶龍參觀簡約公屋和過渡房屋，能突顯中央關注，推動商界在解決房屋問題上「做更多」。特首李家超表示夏寶龍考察行程緊密，有時間限制，此行有涵蓋房屋範疇，包括了解北部都會區和交椅洲人工島規劃。

李家超：涵房屋範疇 包括考察北都

夏寶龍昨早先到香港大學參觀，下午分別到訪位於小西灣的中華基金中學，以及馬頭涌官立小學（紅磡灣）。總結6日行程，夏寶龍先後落區參觀長者中心及地區康健中心、到蓮塘香園圍口岸考察北部都會區、到訪科學園，他亦與政商界、法律界、地區人士等會面，然而未有直接涉及房屋及劏房的行程。

被問到夏寶龍沒有房屋相關的考察行程，是否代表特區政府未有明顯政績，李家超回應稱夏的行程有涵蓋房屋範疇，包括考察北部都會區，亦有參觀展城館了解北都和交椅洲人工島兩項大型規劃。李強調土地房屋是香港的發展樞紐，需先開拓充足土地應付房屋需求。

團體憂反映中央滿意 狄志遠指「漏招」

全港關注劏房平台成員賴建國表示，原期望夏寶龍今次來港能親身了解基層住屋困境和政府解決劏房問題的進展，推動當局加強工作，對夏最終未有探訪劏房戶感失望。賴說目前仍有約20萬市民居於劏房，政府改善房屋問題的工作不符民間期望，擔心夏寶龍未有探訪劏房戶，反映中央已滿意政府有關工作。社區組織協會副主任施麗珊表示，若夏寶龍此行能抽時間探訪劏房戶、與基層市民交流將更理想。不過，她認為夏了解本港房屋問題，即使今次沒探訪劏房戶也沒大問題。

立法會議員狄志遠認為，大部分市民均期望夏寶龍此行能接觸基層，形容今次是「漏招」。他說簡約公屋和過渡房屋牽涉商界等不同持份者，若夏寶龍有親身考察，才能突顯中央期望房屋問題有大改變，可推動各界做得更多。他又說，夏寶龍多項考察活動均閉門進行，與市民和記者保持遠距離，質疑保安全系數太高，沒有必要。